

## 围绕德治和信用一体化建设,营造团结和谐的社会氛围和守信重德的城市文明

# 莱西市:让“德者有得”,让向善成风

“咱家上半年的道德积分是36分,被评为店埠村文明家庭!咱们继续努力,争取评上全镇的文明家庭!”崔海峰是青岛莱西市店埠镇店埠村村民,自从该市开展“上善莱西”道德积分活动以来,多多参与、多挣积分已经成为全家人的日常自觉行动。

今年以来,莱西市围绕德治和信用一体化建设,创新推出了德治、德益、德学三大联盟,搭建评价、激励、教育三大体系,全力构建“德者有得”机制,引导群众向上向善,营造团结和谐的社会氛围和守信重德的城市文明。



望城街道大力推进“裕农通”、建设银行卡布设工作,并与道德积分管理相结合。



店埠镇店埠村村民们查看道德积分。

### 搭建评价体系,完善“德治联盟”

“我儿子考上了中国海洋大学的研究生,按照积分对照表,村里给我加了4分。”“我这个月参加无偿献血,也加了5分。”“你们看老崔家,乱倒垃圾扣了5分……”在店埠镇店埠村,村民们围在第二季度道德积分公示栏前,展开了讨论。

村民们为什么这么重视道德积分?“这得益于我们创建的积分评价体系。”店埠镇店埠新村党委书记崔钦浩说,全村按照个人申报、群众反馈、组织摸排、部门核查等程序,采取月评分、季评星、年评模方式,每月收集积分线索,做到内容翔实、描述客观、记录精准,做得好的,给予加分;做得差的,则反向扣分。每个季度还要对评议打分情况进行公示。

“以前,村里动员每家每户参与环境卫生整治,我不愿意参与。现在,村里把环境卫生列入‘道德积分’管理范围,我打扫卫生也有积极性了,因为得分高的有奖励,得分低的,成绩公示出来,脸上也没光,每次评比我的名次都很靠前。”夏格庄镇宁家庄村村民刘先生说。

“为了规范积分评价体系,我们进一步完善了自然人和法人的社会信用评价体系,并投入800万元开发了‘上善莱西’信息平台,将所有的信用数据上传平台,实现互通互联。”莱西市委宣传部分副部长孙永传介绍说,通过打造典型、现场会、观摩评比等形式,目前,莱西市已有598个村开展了积分采集,200个村利用积分促进人居环境整治。

为提升群众参与道德积分的积极性,莱西市还通过财政投入、社会捐赠等渠道配套设立了市镇村三级“道德资金”,在全市范围内建立了96个道德积分超市,以消费打折、满减优惠等形式让群众名下的



院上镇举行“新时代文明实践进万家”暨莱西市德学加盟教育基地揭牌仪式。

道德积分兑换“变现”,实现“德者有得”。

### 搭建激励体系,完善“德益联盟”

莱西市发挥公共政策导向作用,撬动社会资源,打造政府部门、集体经济组织、企业和个体工商户、慈善组织、金融机构等组建的德益联盟,搭建物质奖励、精神激励平台,尊崇褒扬道德模范和先进个人,构建德者有得、好人好报机制,探索建立激发社会正能量、有效拉动消费、企业履行社会责任的良性循环模式。

近日,莱西一企业被青岛农村商业银行授信,获得“助力成长”流动资金贷款1000万元的融资需求额度。“得到授信的企业,在工程招投标、政府采购等投标时,可以用银行保函、保险保函、电子保函等信用凭证,替代交纳投标保证金。”听到莱西市行政审批服务局的确切答复后,该公司法定代表人表示,这真是意外收获,企业被授信不仅会获得银行贷款支持,就进去招投标都更便利了。

原来,为了激励企业诚信经营,发挥“德益联盟”最大效应,莱西市利用“信用莱西”平台,推进“放管服”改革,在管理服务事项优先办理、降低门槛、简化程序、免交押金等方面推出了“信易游”“信易阅”“信易医”等32个守信激励产品,持续优化营商环境。截至目前,莱西市“德益联盟”加盟单位已有近200家。

“加盟成为‘德益联盟’超市,对村民和我自己的店都有好处。村民们在店里使用消费券,每笔交易我可以获得1.5元的手续费,一边做好事一边赚钱,加盟商户都积极得很。”莱西市夏格庄镇新华联超市负责人翟秀霞告诉记者。

为了拉动当地消费,政府还鼓励加入“德益联盟”的各类单位与村庄结对共建,通过认领公益项目、消费打折、满减优惠等形式,为“德者有得”提供物质支撑。

### 搭建教育体系,完善“德学联盟”

走进莱西市的新华书城、齐鲁银行等场所,会看到很多群众在出示“学习强国”积分兑换奖品,这是莱西市完善“德学联盟”回馈机制、提升群众学习积极性的具体实践。

莱西市通过完善新时代公民道德教育基地、理论学习宣讲队伍、中小学等组成的德学联盟,把显性教育与隐性教育、道德认知与道德实践、精准评价与激励约束、广泛覆盖与分类推进结合起来,不断增强德治和诚信建设成果的实效性和

持续性。

为调动学校、家庭、社会各个层面的积极性,将“德学联盟”推向深入,莱西市抓住学校这个牵动千家万户的着力点,实施中小学生学习评价工程。印发《德学评价管理办法》,组织中小学通过设置“日常考核”积分表,开展信用教育工作。

“我们建立了‘五小君子’德学联盟评价体系,设计了‘慧慧’和‘乐乐’两个形象代表。‘慧慧’是‘乐学’形象代表,‘乐乐’是‘雅行’形象代表,学生在德学评价中满10分就可以兑换一张‘慧慧’乐学卡或者一张‘乐乐’雅行卡。”莱西市杭州路小学校长滕立人说,每个学期末,学生可凭乐学卡和雅行卡到学校政教处兑换奖品,也可以选择和校长合影,成为校长助理作为奖励。

“通过‘德学联盟’,让全市中小学都参与进来开展德学评价,把学生的信用情况、道德表现和学习习惯量化为德学积分,增强了青少年思想政治教育的常态化、平台化、数据化。每学期通过德学积分比拼,并兑换研学购书打折等物质奖励或担任班主任小助手、心理测试辅导等精神奖励,培养学生养成了良好的道德行为和学习习惯,提高了学生综合素质。”莱西市政协副主席、主持教体局工作的王志超说。

数字显示,通过“三德联盟”机制,莱西市已建设新时代公民道德教育基地、德治诚信胡同、党史学习教育和学习强国互动空间等800余处,培育专家学者、基层党组织书记、教师、离退休老干部、“小小讲解员”等行业群体理论宣讲队伍130余支5477人;通过创新“公民道德教育基地+点单式宣讲+积分奖励”机制,开展百姓宣讲2026场次,推动群众思想工作实体化、参与化、可量化。

有了道德积分的引导,志愿服务得到官方认可并列入全国信用平台。截至目前,莱西市成立市级专业志愿服务队84支,镇村级志愿服务小队2600余支,志愿者登记人数达13.5万人,全市有22个公益组织与镇街实现结对下沉覆盖,建立志愿服务站点65个,开展农农机、法律援助、文艺轻骑兵下乡等“菜单式”志愿服务。其中,500多名社工、志愿者积极参与“一老一少”关爱服务,全市12个镇街和179个村居实现儿童督导员、儿童主任全覆盖,804名困境未成年人全部实行一人一档、网格管理,451名特困老人由专人提供居家养老服务,建成儿童之家、助老大食堂,为“一老一少”撑起一片爱的天空。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强